商南县安全生产委员会办公室

商南安委办函 [2025] 14号

商南县安全生产委员会办公室 关于切实做好元宵节期间和春季开学时段校园 安全风险预警防范工作的提示函

各镇人民政府、城关街道办事处,县安委会各有关成员单位:

节庆期间往往是安全事故多发易发时段。元宵节期间,灯展、 社火、庙会等大型群众集会活动增多,各类促销、节庆活动纷纷 登场,烟花爆竹的燃放、用火用气用电的增加,火灾、踩踏等安 全事故隐患随之加大。加之春运返程、复工复产、低温雨雪天气 影响,人流车流物流集中,安全风险急剧上升;春季新学期开学 在即,校园领域在开学时段安全事故时有发生、教训深刻。为有 效防范化解元宵节期间和春节校园安全风险,现就安全风险预警 防范提示如下:

一、切实做好元宵节期间安全防范工作

(一)严格落实"一活动一预案",压实大型灯会、庙会、游园会等活动主办方主体责任,切实加强各种节庆活举办场所的安全防范,特别是各镇(街道)、城区举办的元宵节灯会等人员聚集密集重点场所,要实行人流实时监测和疏导,严防拥挤踩踏,对临时搭建设施、电气线路消防通道等开展全面检查,确保应急

设备完好、疏散路线畅通

- (二)突出餐饮经营场所、农贸场所、夜市等人员密集场所,重点治理燃气金属软管连接不稳固、报警装置安装不到位、私自改装用气设备、使用"黑燃气"等问题隐患;聚焦商场、市场、景区、影院等人员密集场所,严查占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防通道等行为;加强居民小区消防安全,重点防范燃气泄漏、电动自行车违规充电、取暖设备使用不当等风险;加强小型游乐设施管理,明确集市、庙会等场所游乐设施监管责任,督促经营者加强安全防范。
- (三)持续打击非法售卖和燃放烟花爆竹行为,非禁放区域要对烟花爆竹储存、经营(零售)等场所开展安全管理大检查,严查超标违禁产品。严格落实禁燃限放规定,加强重点区域巡查值守,引导群众合规安全燃放,避免引发火灾或伤人事故。
- (四)针对返程高峰及恶劣天气,强化"两客一危一货"车辆动态监管,严查"三超一疲劳"、酒驾醉驾等违法行为。及时发布道路结冰预警,做好除冰防滑和交通疏导,保障群众出行安全。

二、切实做好春季开学时段校园安全防范工作

- (一)县教体局要会同县交通局、县交警大队等部门及时研判 开学前学校周边道路交通特点,严厉打击非法营运、超速超员等 突出问题,加强校园周边道路交通安全专项治理,严管道路交通 秩序。
- (二)全面开展开学前校园用电等安全隐患排查,重点排查师 生教室、宿舍、实验室、食堂等场所规范用电情况、空调及大型

试验设备用电情况、用电线路定期维修保养情况、校内配电室内部电气设备巡检维修和值班值守情况,确保校园用电安全。加强校园消防安全隐患排查,重点排查公共场所的消防设施完好情况,消防疏散通道、疏散楼梯、安全出口等部位封堵、锁闭或占用情况,对排查出来的火灾隐患要立即督促整改,严防小火亡人事故发生。对校内在用的锅炉、压力容器、压力管道等特种设备及体育设施进行全面检查保养,确保设施设备安全运行。

- (三)对校园内老旧校舍、临时建(构)物、大跨度建筑(体育馆、礼堂、饭堂)等重点建筑物开展安全隐患排查,对存在安全隐患的,要综合采取修缮加固、停用、拆除等措施,彻底消除安全隐患。加强校内新建、扩建、改建等在建工地的安全监管,落实各项管控措施,对校内消防水池、化粪池、窨井等容易发生安全事故的有限空间区域要设立警示标识,严格执行有限空间作业有关规定,确保建设施工安全。
- (四)加强实验室危险化学品专人专管、使用登记等管控,确保危险化学品全流程安全监管责任落实。对危险化学品采购、运输、存储、备案、使用、废弃处理等全链条安全管理情况开展一次全面排查检查,及时处置长期不用、废弃的危险化学品,确保不发生安全事故。

